GAUSS - KRUGER VE MERCATOR SISTEMLERININ
YEKDIGERLERINE TAHVILI HAKKINDA
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Bir f(x) tabi'inin birden n ve kadar f' (x), f* (x), ... f@
miistaklari malim olursa, bu f(x) tabi'inin TAYLOR silsilesine
tevsii mimkiin olur: '

fx+h)=Ff(x) + & f(x) + 5 f7(x) + e + 2B + ...

iste bu Taylor inkisafim meselemizi halederken kullanacagiz.
Deniz haritacihginda, Loxcodrome’larin sabit rota iizerinden deniz
seferlerine imkin verdiklerinden dolays MERCATOR inkigafi
kullanihr. Bu deniz haritalari yapilirken, GAUSS-KRUGER siste-
mine gore hesaplanmus sahil nirengi noktalarindan istifade edildigin-
den, ya bu noktalarm veya Gauss-krugere gore hesaplanmg
olan deniz nirengi noktalarmin kordinatlarmmn Mercator sistemine
tahvil edilmesi icap eder. Iste bu tahvil férmiillerini bulmaga ¢ahsa-
cagiz.

Simdi Mercator vaziyetlerini yazalim:

X = rq y =1l
q fzometrik arzdir:
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q = _Md_(f_ == dB = [ dB
N cos ¢ N cos ¢ r

" Itmamdan sonra:
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Buda silsileye tevsi edilerek :

1 . .
9= "Mod log tg (% + %—) - €'sin p — %e‘ smscp—%e"sm“q)...
Gauss - kriiger kordinatlarm x. y ile gosteriyoruz.
Gerek Mercator, gerekse Gauss - kriiger inkisaflari konforme
olduklarindan bunlarm biribirlerinin analitik fonksyonlar1 olmalan

icab eder, yani:
= flx+iy) (1)
x+1ly = o(q+il) (2)

B 4B
y =1=0igin x = B — B olacagindan q :chosq)::f (B) olur.
B,

Bu halde f ve ¢ tabilerinin x ve q ye nazaran miistaklan
maliim olacagindan, f ve o silsileye tevsi edelelirler.

, » (n)
atil=f @B +in) + L axk iyp e £ 8 4wy

ﬁ’m):d‘q oldugundan, miistaklan asaglya yaziyoruz, ayrica
dB»

t—=tg o
1 =729 cos’p vaz edilmistir:
Y, _dq __ 1 o
F ) =g = Ncosq, — ™
” _d’q . 1 —
f(xo)—a‘§2~ Nfcosi_ t= A, .2l
fra)=9%9— L (4o fuy=a, .3
4B T N cos ¢, s TR = A
4
f(IV)(xo):d_q_w _lv_h_to(5+6t:+7]§-‘47|:):A4-4l

dB*" Nicosg,
Foe) =99 Nesorg (5T 284246 4602+ 8r2e) —A, 5y

6
f“'"(xo):%B%:‘ N%})Tmto 61-+180:-+120t + 4612 +48n2t)=A, 6]
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(IT1A) 1 2 4 6y
FER, )_dB7 Nicosq, (61662132084 720¢)=A,. 71

fomix ) =49 = Noos™ 1 reosg (1385 + 7266+ 10920t!+5040)-A, 8
p cos 0
p sin 8 vaz ederek tahvil formiillerini elde etmis oluruz:

A Ax 4+ A, ¢*cos 20 + A, ¢®cos 360 4 . 3)
Ay -|—A,psm29—|—Aspsm30+....

p = V-Ax2+y2ve tge:: Ayx- dil‘.
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I
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Simdi meselenin aksini miitalaa edelim:
(n)

xtiy =@ Gatid+ T D @qtiy+.+F@q+iy+

(n) n

Ka = fp(q,) = —d% olduguna gore:

(.
¢ (q,) = —3’:— = N, cosp, = K,
2
q(:)m(q'): _5‘&9 = — N' COSQ(P‘.t, = K, 3!
dq,
&'B , -
P (q'): _daa. = — N, COS CP’(l —_ t’+n‘):K3' 3l
1
avy dAB 4 2 2 4
#(q) = -y =Neos'e,.t, (5—+qn+ 44n))=K,. 4!
1

(V) 5 .
¢ (q)= d—-.B_ —=N, cos’ ¢, (5 188+t + 147~ 584 ) =K. . 5!

dq
@ _ B oy
?(q)= do = - N, cos’ ,-t(61-58t; + t} -+ 270 n}-330n} t})=K.6!
l
d' B

(VID)

?(q) = Fr N, cos’(61-479;+179t; - t) =K. 7!

4.
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(VIiD) dB

Cp(q|):-d-—c?—:N,cossq>,. £, (13853111 £+ 543t - t) =K, . 81

Aq=Rcosw )
) vaz ettikten sonra
| =R sinw
X =K, Aq+K;R*cos 2w+ ... +K,R"cosnw+...
Y=K, 1 +K,Rsin 2w+ .... +K,R" sin n w+...

yazihr.

(4)

Simdi (3) ve (4) muadelelerinde
Xt L'
N, cos¢, ' N, cos ¢,

g, | yerine

- Y
ve X,Y yerinede =,
m

0 o

koyarz.

m, — 0,9999 dur. ,
A ve K emallerini Karadeniz, cenubi ve garbi ak deniz sahillerinin
birkag noktas: icin hesaplayarak tahvil islerini kolayca icra ede-

biliriz.
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